

【小组查经材料】 以斯帖记系列 08 - 犹大人杀敌并立普珥日

2021年十二月17 - 18日

第一时段： 欢迎你来 (15 分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。

第二时段： 敬拜赞美 (20 分钟)

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为下列事项祷告。(组员个人的需要请在第四个时段分享祷告)

1. **宣教单位：**认领的单位是_____他们的需要是_____。
(如果你不确定小组认领的单位，请洽教会。)
2. **教会事工：**
 - 教会现场主日崇拜@9am & 11am
 - 12/24 圣诞夜晚崇拜
 - 12/31 年终跨年祷告会
3. **新来宾：**_____请于聚会前确认来宾名字。
病痛组员或亲朋：_____并商讨如何关怀他们。
4. **为经济及教会明年的目标：**重新梦想，信心起行祷告。也为各个教会都能顺利回到实体崇拜祷告。

第三时段： 话语分享(45 分钟) 分享应用神的话在每天生活里

1. **回应主日信息：**聚会前，请上网仔细重听一次。上主日信息的中心思想是什么？哪一句话是你印象最深刻的？
2. **请分享你过去一周所思想的是什么？有什么是你需要加强或实践。**(请尽量保持在 10 分钟之内)

本周主题： 犹大人杀敌并立普珥日

经文： 以斯帖记 9-10 章

背诵经文： 各省各城、家家户户、世代代纪念遵守这两日，使这「普珥日」在犹大人中不可废掉，在他们后裔中也不可忘记。
(斯 9: 28)

以斯帖记第八章中，我们看到神给犹大人带来极大的翻转。在最后的两章中，我们将看到神如何帮助犹大人杀尽仇敌，以及普珥日的由来。

一、 犹大人杀尽仇敌 (9: 1-10) : (请先读 V. 1-10, 再读下文)

- A. **犹大人因王的谕旨击杀仇敌 (1-4) :** 亚玛力人哈曼以王的名义又盖了王的印戒所写的谕旨，要在亚达月 13 日当天杀戮犹太全族人，既已经通令全国就无法收回或更改。在将近一年的时间里，相信犹太人的仇敌，虎视眈眈的看着犹太人，也预备好要杀灭、辖制他们和掠夺他们的财物。然而，在哈曼死后，王赐给末底改全权以王的名所发布了新的谕旨，让犹太人可以在亚达月 13 日那一天，聚集起来，反抗和攻击要杀害他们的敌人。结果犹太人在这一日，不但没有被仇敌歼灭，反而是抵抗仇敌，并且是大大的得胜。因为末底改当上宰相，他越来越有权势，他的名声也传至各地，人人都害怕他的权势，各省的官员就都遵行王的新谕旨，帮助犹太人，无人能抵挡。
- B. **犹大人赶尽杀绝 (5-10) :** 就在亚达月 13 日那天，犹太人聚集起来，采取必要的行动，用刀剑灭绝了一切要加害他们的仇敌，又随着他们的意思处置那些恨恶他们的人。在书珊城中，他们杀了 500 个敌人，但最重要的是，他们杀了哈曼的 10 个儿子，铲除后患。作者特别记录了哈曼 10 个儿子的波斯人的名字，表示他们一一的确认核对身份，确保哈曼的儿子都被除灭，不留任何后患。虽然王的新谕旨给他们有权掠夺敌人的财物 (斯 8: 11-12)，但是犹太人，很小心谨慎，为表明他们争战的动机不是出于贪财和利己的心，同时犹太人是敬畏神的敬虔人，仇敌的财物是从强暴和贪婪夺取而来的，他们宁愿不夺取仇敌的不义之财，免得自己被玷污而成为不洁了。

讨论问题 1: 当你看到恶人得到当得的报应时，你有何感想？请简述之。(破冰题)

讨论问题 2: 犹大人得到王的谕旨之后，他们做了什么事？为什么各族的人都惧怕他们？(观察题)

二、 王允准以斯帖彻底除灭哈曼党羽 (9: 11-17) : (请先读 V. 11-17, 再读下文)

A. **在书珊城除灭余党（11-15）**：在亚达月 13 日当天，王非常关注犹太人的安危，他一得到在书珊城被杀的人数后，在其他各省还没有报人数之前，他就急忙的告诉王后，书珊城已经有 500 个敌人被杀，而且哈曼的 10 个儿子也被杀了，王也要确定这样子是否能满足以斯帖所求的，所以再次强调的说，妳现在要什么，我都会给你成就。可见王深深的宠爱以斯帖，也因着她，王很看重犹太人的安危。以斯帖恐怕哈曼的势力没有完全歼灭，就请王将谕旨写在书珊城再延长一日至 14 日，好让犹太人，能够完全瓦解仇敌的党羽，另外还请求王将哈曼 10 个儿子的尸首像他们的父亲哈曼一样地挂在木架上，目的是要警告哈曼的余党，不可与犹太人为敌。所以在亚达月 14 日，犹太人又杀灭了 300 名仇敌，他们仍然没有掠夺敌人的财物，因为他们坚持不被不义之财玷污。

B. **在波斯各省歼灭仇敌得享安息（16-17）**：在亚达月 13 日当天，犹太人在波斯 127 省所杀灭的仇敌人数是 7 万 5 千人，与波斯全国的人数相比，是个很少的数字，可见犹太人为了保护他们族人的安全，只是将恨他们的或是威胁他们的仇敌歼灭，而不是任意的、毫无选择的杀戮。第二天，他们就休息了，14 日这一天就成为他们感恩设筵欢乐的日子。

讨论问题 3：我们从何知道王关注犹太人的安危？为何以斯帖要向王做两个请求？（观察应用题）

三、以斯帖和末底改立普珥日（9：18-10：3）：（请先读 V. 9：18-32, 10：1-3, 再读下文）

A. **犹太人欢庆普珥日（18-22）**：那一年在书珊城里的犹太人花多一日，14 日，来歼灭仇敌，所以，他们才在 15 日休息来设筵庆祝。之后，末底改记录了所发生的事情，写信给散居在波斯国 127 省所有的犹太人，要他们每年在亚达月 14 和 15 日这两日，纪念犹太人脱离仇敌、得享安息要设筵席欢乐，要与别人一同欢庆，还要周济穷人。

B. **以斯帖命犹太人守普珥日（23-32）**：末底改就定亚达月 14 和 15 这连着两天的庆典为普珥日，普珥是掣签的意思，就是哈曼请人掣签选定波斯国当年的吉日，他却私心要选定杀戮犹太人的日子。所有的犹太人看到整个事件的转变，就相信末底改写给他们的一切，全部答应守普珥

日。也会吩咐他们的子子孙孙要世代不可以忘记，并且永远纪念和遵守这两日。这两日是犹太人脱离仇敌得平安、转忧为喜、转悲为乐，应当纪念的日子。一直到如今，犹太人仍然守这一个节日。王后用她的权柄与末底改又写了一封信，这是一封用和平和真诚的话说写的信，给亚哈随鲁王全国 127 省的犹太人，确认了末底改所定的普珥日，劝犹太人按时守这两天的节日，并要禁食呼求。使一个原是悲哀的日子，变成一个欢乐的日子；一场要灭绝犹太人的计谋，被完全翻转。这一切使在异邦生活的犹太人更加团结，同心一起欢庆。

C. **末底改做王宰相（10：1-3）**：亚哈随鲁作波斯王时，经常带兵出战征服或并吞许多国家，版图辽阔到远方的海岛地区，内陆和海岛的国家都怕他，在他要求之下都向他交税或献上礼物；末底改被抬举和亚哈随鲁王的事迹都记录在波斯帝国的列王史书上，末底改为他本族的人谋福利，深得所有的犹太人的敬重。

从整本以斯帖记，我们看到仇敌虽然千方百计的要灭绝犹太人，但是神借着末底改、以斯帖和亚哈随鲁王，保全了整个犹太族，使神救赎世人的计划得以借着主耶稣—弥赛亚道成肉身来到世上完成祂的计划。

讨论问题 4：犹太人设立普珥日的目的是什么？为何直到如今他们还守这节日？（观察应用题）

讨论问题 5：我们从以斯帖记里的身上，如何看出神透过祂的仆人和使女保护、拯救犹太人？这对我们有何重要？（观察应用题）

祷告：

亲爱的阿爸天父，我们感谢赞美祢！祢的手奇妙的在波斯国的历史中，拯救了犹太人全族的性命，也杀戮了要灭绝他们的仇敌，化解危机带来转机。相信祢的手，仍然在我们当中做工，成就祢的心意。感谢祷告奉耶稣得胜的名祈求，阿们！

第四时段：祷告服事（10 分钟）请小组长带领，为彼此需要祷告。

12/24 小组暂停，请参加圣诞夜晚崇拜

12/31 小组暂停，请参加跨年祷告会

1/07 重新梦想 信心起行